

干就干好 做就做实 赤峰市扎实推进民族工作高质量发展回顾

□魏娜

2024年,赤峰市民族事务委员会始终坚持把铸牢中华民族共同体意识工作主线作为重要实践命题探索解答、作为系统工程谋划落实,赤峰市400多万各族儿女情同手足、亲如一家,像石榴籽一样紧紧抱在一起,处处呈现出欣欣向荣、生机勃勃的美好景象。



赤峰市第41个民族团结进步活动月开幕式。

坚持文化铸魂润人心 推进中华民族共有精神家园建设

秉持“共”的理念,讲好中华民族共同体的“赤峰故事”。大力弘扬社会主义核心价值观,精心组建“北疆石榴红”理论宣讲员队伍,以身边人身边事不断增强各族群众文化认同,累计开展主题宣讲130场次,覆盖20万人。开展2024年实践研究中心课题申报工作,全年共申报课题53篇,立项52篇,结项51篇,铸牢中华民族共同体意识理论研究成果丰硕。持续加强教育实践体系建设,深化历史溯源,与高校共同组建成立西拉木伦流域口传文化融合研究基地,依托喀喇沁旗蒙藏学校旧址、元宝山区铸牢中华民族共同体意识教育基地等博物馆群,深度宣传各民族“一起走过”“一起生活”“一起实现”的鲜活故事。赤峰市铸牢中华民族共同体意识主题公园、红山区融媒体

中心成功命名为自治区级铸牢中华民族共同体意识教育实践基地。深入挖掘民族古籍中蕴含的民族团结进步思想内涵,承办了内蒙古铸牢中华民族共同体意识文物古籍巡展(巴林右旗站),让文物古籍“活”起来,引导各族群众牢固树立正确的中华民族历史观,自觉增强“四个与共”的中华民族共同体理念。在少数民族语言文字翻译及传播方面,以精心的译介工作大力推动多民族间的文化交流,赤峰市民族语言文字翻译中心、赤峰市少数民族语言文字互译网络“云课堂”展播40期,网络点击率已突破30万次,营造推广普及国家通用语言文字的社会环境。让各族群众在交往过程中增进相互了解,更好地感受文化蕴含的历史之韵、民族之融、人文之美。圆满承办“一带一路”国家民族政策与实践研修班赤峰行主题活动,为7个国家42位国际友人展示新时代民族工作的“赤峰实践”。

联盟周边8地市常态化开展“万人互游”。精心举办“中秋游园会”“月亮集市IP”展演活动,活动2400余场,覆盖130万余人次。举办全市“强国复兴有我、石榴籽心向党”中学生朗诵大赛和大中专、中学生“昭乌达杯”作文大赛,活动吸引了全市各类学校上千名学生积极参与,推送学习国家通用语言文字与少数民族语言文字互译网络“云课堂”展播40期,网络点击率已突破30万次,营造推广普及国家通用语言文字的社会环境。让各族群众在交往过程中增进相互了解,更好地感受文化蕴含的历史之韵、民族之融、人文之美。圆满承办“一带一路”国家民族政策与实践研修班赤峰行主题活动,为7个国家42位国际友人展示新时代民族工作的“赤峰实践”。

守正创新促三交 大力实施各民族交往交流交融“三项计划”

联创共建促发展,深入持久开展民族团结进步创建。全面开展联创共建,各旗县区因地制宜纷纷推出“一河两岸”“金牛带”“跨区联创”“红山脚下石榴红”等交往交流交融、联创共建工作品牌19个,推出“走出机关看赤峰——北疆石榴红创建工作观路线”23条,持续擦亮赤峰市“赤籽同心共筑梦 石榴花开遍赤峰”民族工作“金字招牌”。以市、县、乡、村四级联动的民族团结进步促进会为载体,组建形成衔接紧密、延伸到底、全面覆盖的创建工作体系。

交流互嵌互融合。全面落实各民族互嵌式发展计划。培育各族群众互嵌式发展计划试点12处,建立各族群众互嵌发展平台,如石榴、石榴籽系列驿站、社区、志愿服务队等载体171个。开展“迎新春”“闹元宵”等微活动约1278场次。涌现赤峰市红山区文联路社区经济赋能“三嵌入”推进互嵌式社区建设等特色做法模式约14类、零工市场24个。积极推广“一家亲民族团结进步党建联合体”“城市民族综合服务平台”工作模式,建设信息、服务、宣传、协作平台,各族群众提供贴心服务。

多方结对促交往,全力实施青少年交流计划。打造“赤子心·石榴情·逐梦行”各族青少年交流品牌。与东中部地区建立各族青少年交流

活动“石榴籽”联盟,推动赤峰市各级各类学校与其他地区学校签订手拉手等结对协议96项,开展青少年交流活动710场次,覆盖各族青少年14万人。

文旅融合促交流,全面实施旅游促进各民族交往交流交融计划。与文旅产业同频共振促三交,规划推出“赤籽同心共筑梦 石榴花开遍赤峰”铸牢中华民族共同体意识研学路线11条,推出“印象克什腾”“燕北麓·百里画廊”等文化旅游精品路线38条,对全市34个景区、展馆等进行铸牢中华民族共同体意识内涵价值提升和打造升级,逐步实现以文旅创新发展促进各民族交往交流交融。

聚焦主线强引领 全面加强党对民族工作的领导

加强政治引领。制定《赤峰市民族事务委员会铸牢中华民族共同体意识工作主线实施方案》,确保把主线贯穿于民族工作全过程各方面。推动各地区、各部门将“铸牢中华民族共同体意识工作主线”写入“三定”方案重点安排部署。

加强思想引领。把铸牢中华民族共同体意识纳入党员干部教育、国民教育、社会教育体系,落实“四个大力宣传”“一个讲好”“三个讲清楚”。在中央民族干部学院组织开展铸牢中华民族共同体意识专题研讨班,面向基层民族工作干部、驻赤四所高校教师等4000余人开展线上培训;联合赤峰市委统战部围绕

“贯彻工作主线树牢集体意识、主人翁意识、守望相助意识、爱党爱国爱社会主义”主题共同举办铸牢中华民族共同体意识工作主线座谈会,获自治区党委常委、统战部部长胡达古拉批示“印发十二个盟市学习借鉴”。创新开展“铸牢中华民族共同体意识大讲堂”“一分钟微党课”等各类理论宣讲学习会、“模范事迹”宣讲报告会等1896次,覆盖干部群众15.1万人。

加强党建引领。联合内蒙古自治区地方语言文字研究应用中心在翁牛特旗承办自治区民委2024年度“感党恩、听党话、跟党走”群众实践活动基层行主题宣讲暨“石榴籽e起来”送政策送技术送服务活

动。坚持用基层干部群众听得懂、愿意听、能领会的方式教育引导党员干部和各族群众不忘初心感党恩、矢志不渝听党话、坚定不移跟党走,铸牢中华民族共同体意识。加强宣传引领。充分运用传统媒体、新闻媒体传播正能量,积极围绕全市中心工作以及各旗县区特色亮点工作推进情况,制发动态类、经验类信息1636条,印发工作简报、动态摘编、信息通报69期,并在中央、自治区级等各级媒体刊载稿件、播发报道206篇(条)。展播“北疆石榴红 同心共筑梦”赤峰市铸牢中华民族共同体意识系列专题片12期,切实营造了积极向上、团结奋进的良好氛围。



民族团结课桌舞。



“民族团结进步活动月”宣传活动。

心系群众谋发展 推动各族群众共同走向现代化

全面推进乡村振兴。积极争取中央、自治区本级少数民族发展资金8224万元,实施民族特色产业发展和乡村基础设施改善项目59个,带动53个苏木乡镇约3.6万名群众增收;巴林右旗被评为全国第二批共同现代化试点,巴林右旗查干木伦苏木、林西县大营子乡、宁城县小城市镇、松山区铺地满族乡等10个苏木乡镇、嘎查村入选“和美乡村”试点。

年举办全市民营企业铸牢中华民族共同体意识培训班,指导企业将铸牢中华民族共同体意识贯穿生产经营全过程,工作经验做法在全区民委系统推广;争取2024年度民品流动资金贴息资金6125万元,102家企业享受贴息资金,为企业发展注入活力;组织7家企业参加蒙鄂交流促进特色产品展销活动,为企业畅销民族特色产品搭建平台。

开展“民族团结一家亲、乡村振兴心连心”活动,承办全区民族传统手工艺融合发展培训班,为各族群众拓展了就业创业渠道,动员引导全市民委系统和民品企业深度参与乡村振兴。搭建“马背社保”“敖特尔综合服务平台”等载体,扶持各族群众就业创业,农牧民工转移就业68.5万人,重点群体补贴性职业技能培训近万人。各地均呈现出经济发展、山川秀美、民族团结、社会和谐的幸福美好景象。

精益求精重提升 不断提高民族事务治理水平和治理能力现代化水平

推进党的民族政策和法律法规深入人心。开展“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”等活动,组织动员各地区各部门开展“一决定六条例”、党的民族理论政策和法律法规学习宣传,推送相关信息21万次,发放知识读本、宣传彩页近18万份,覆盖各族群众120余万人。举办“谈巨变、感党恩、共促两件大事”暨纪念民族区域自治法颁布实施40周年座谈会,让“三个离

不开”“五个认同”理念深入人心。推动民族工作融入基层治理体系润物有声。与赤峰市司法局签订了《深化法治领域建设务实合作备忘录》,推动两部门在创建工作进司法系统、依法治理民族事务、深化法治政府建设等方面开展深度合作。积极推广“西城网事四步办结”“网格治理三个六工作法”“1+3+N”连调联动群众工作法等16种基层治理模式,加快构筑各民族共建共治

共享的治理新格局。回望2024,赤峰市始终坚守初心、砥砺前行,为民族团结与发展交出一份满意答卷。展望2025,赤峰市将继续坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,有形、有感、有效做好新时代党的民族工作,守正创新、解放思想,在全方位建设模范自治区实践中探索新路子、彰显新形象,奋力谱写好中国式现代化赤峰新篇章。



全国民族团结进步表彰大会宣讲会现场。



赤峰市民族团结进步促进会成立大会现场。

本版图片均由赤峰市委提供